

И. М. Сеница

Юридический факультет,
кафедра уголовного права и процесса

ПРОХОЖДЕНИЕ ПРАКТИКИ СТУДЕНТАМИ ЮРИДИЧЕСКОГО ФАКУЛЬТЕТА

Подготовка квалифицированного специалиста невозможна без приобретения выпускниками учебного заведения определенного опыта работы по выбранной специальности. Именно поэтому у студентов учреждений высшего образования практика является составной частью учебы, а не выбирается по желанию. Практика, представляя собой обязательный компонент высшего образования, организуется и проводится учреждениями высшего образования в тесном взаимодействии с государственными органами и иными организациями, для которых осуществляется подготовка специалистов.

Основными целями практики являются овладение студентами практическими навыками и умениями, закрепление теоретических знаний и подготовка к самостоятельной профессиональной деятельности по получаемой специальности. Последнее подразумевает не только приобретение опыта в профессиональной деятельности путем непосредственного в ней участия (например, в производстве следственных действий), но и развитие социально-личностных качеств, необходимых для полноценной работы в профессиональной сфере. Студенты получают возможность не только наблюдать взаимоотношения в трудовом коллективе, но и, участвуя в них, самим развивать умение взаимодействовать с коллегами и сотрудниками иных учреждений.

Кроме того, юридические специальности достаточно часто связаны с тесной работой с гражданами, в том числе из неблагополучных

категорий и представляющих опасность для общества. Навыки такой работы невозможно изучить исключительно теоретическими методами, в данном случае практика дает студентам важнейший опыт, который понадобится им в дальнейшем.

Таким образом, на этапе прохождения практики многие студенты юридического факультета имеют возможность определиться с будущей профессией и сферой, в которой будут работать, оценив свои возможности и стремления.

Практика на юридическом факультете осуществляется на основании части второй пункта 3 статьи 212 Кодекса Республики Беларусь об образовании (далее – Кодекс) и Положения о практике студентов, курсантов, слушателей, утвержденного Постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 3 июня 2010 г., № 860, которыми определяется порядок проведения, подведения итогов и материального обеспечения практики студентов. В соответствии с Кодексом практика подразделяется на учебную и производственную. Учебная практика на юридическом факультете не осуществляется. Производственная практика включает практику по специальности и преддипломную практику.

Продолжительность и содержание практики регламентируются программой практики, разрабатываемой с учетом требований действующего законодательства, образовательных стандартов высшего образования, типовых учебных планов по специальностям и учебных планов учреждений высшего образования по специальностям.

На юридическом факультете Гомельского государственного университета действуют Программы прохождения практики, которую студенты соответственно проходят на втором (производственная ознакомительная), третьем (судебно-прокурорская) и четвертом (преддипломная) курсах. Это придает практике планомерный и целенаправленный характер, позволяя студентам освоить избранную специальность, закрепить и углубить теоретические знания и профессиональные навыки работы юриста на каждом этапе обучения.

Указанные виды практики студенты проходят в организациях, соответствующих профилю образования, по которому осуществляется подготовка специалистов: в органах местного управления, отделах записи актов гражданского состояния, в юридических отделах предприятий различных форм собственности, в судах, органах прокуратуры, подразделениях Следственного комитета Республики Беларусь и т.д.

Таким образом, именно специальность студентов и их интересы являются определяющими факторами при формировании перечня организаций и учреждений, в которых проводится практика.

На время прохождения практики в принимающих организациях студенты закрепляются за опытными и высококвалифицированными

специалистами, являющимися их непосредственными руководителями от принимающих организаций. По окончании практики руководители составляют характеристики, в которых отражается степень дисциплинированности практикантов, их подготовленности, наличия необходимых в работе качеств и т. д.

По итогам практики студентами подготавливается отчет, являющийся подтверждением как самого факта прохождения практики, так и степени выполнения задания практики. Отчет по практике состоит из нескольких частей, которые содержат описание обязанностей, закрепленных за студентом, выполненной работы и конкретные результаты его деятельности (к отчету обычно прилагаются образцы составленных им документов, например, макет уголовного дела). Дополнительно к отчету заполняется дневник практики.

Как уже подчеркивалось, при прохождении практики студенты готовятся к самостоятельной профессиональной деятельности по получаемой специальности, овладевая навыками решения социально-профессиональных задач. На наш взгляд, крайне важной является связь теоретического и практического обучения, которые дополняют друг друга и предполагают взаимный информационный обмен и постоянное взаимодействие. Теория является базисом, той основой, которая определяет последующую практическую деятельность. Без четких мировоззренческих установок дальнейшая практическая деятельность выпускника может лишиться общественно полезного и даже правомерного характера.

Прохождение студентами практики не должно носить характер формальности. Недопустимо формальное отношение к данному виду учебно-воспитательной деятельности ни со стороны вуза, ни со стороны практического учреждения. Если направляемые на практику студенты не вовлекаются в практическую деятельность, если их привлекают только к технической, вспомогательной, часто неквалифицированной работе, либо они вообще получают разрешение не посещать практику, то их энтузиазм и интерес к выбранной специальности может быть уничтожен. С этой точки зрения очень важен тщательный контроль за прохождением практики со стороны учреждения высшего образования.

Юрист высшей квалификации должен в совершенстве владеть специальностью, быть умелым организатором, способным на практике применять принципы научной организации труда, уметь работать с людьми, что возможно только при широкой научной и практической подготовке.

Таким образом, пристальное внимание со стороны учреждения высшего образования к студенческой практике, добросовестное ее

сопровождение, прежде всего в организационном плане, является обязательным условием обеспечения качества и эффективности практики, что определяет и дальнейшее формирование соответствующих профессиональных качеств.